
 

Projekt PERSPEKTYWY RSI ŚWIĘTOKRZYSKIE (I ETAP)  
współfinansowany przez Unię Europejską  

w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

 

 
 

 
 
 
 
 

WYNIKI BADAŃ 
 

GMIN 
 

REGIONU ŚWIĘTOKRZYSKIEGO 
 
 
 

Perspektywy RSI Świętokrzyskie  
(I etap)



1 
Opracowanie: Z. Olesiński, A. Predygier, M. Leśniewski 

 
CZĘŚĆ PIERWSZA – POZYCJA RYNKOWA, FINANSOWANIE, KONKURENCYJNOŚĆ  

 

Informacje ogólne: 

1. Stan zatrudnienia w urzędach gmin na koniec:  
 

pkt 1 Ile (osób) 
I kwartał 2005 r. 3778 
I kwartał 2006 r. 3868 
I kwartał 2007 r. 3879 
I kwartał 2008 r. 3968 

na 100 ankiet wypełniono 97 97% 
 

 
 
Zmiana zatrudnienia w badanych urzędach gmin województwa świętokrzyskiego w odniesieniu do roku 
poprzedzającego (jako bazowe przyjęto dane z I kwartału 2005 roku): 
 

pkt 1. (zmiany zatrudnienia) wzrost  % 
I kwartał 2006 r. 90 2,4%
I kwartał 2007 r. 11 0,3%
I kwartał 2008 r. 89 2,3%

Razem (w odniesieniu do I kwartału 2005 r.) 190 5,0%
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Na 100 gmin 97% stwierdziło, że w  I kwartale 2006 r. zmiany zatrudnienia wyniosły 2,4%, 

w I kwartale 2007r. wyniosły 0,3% a w I kwartale 2008r. wyniosły 2,3%. Wnioski: liczba 

urzędników gminnych nie uległa gwałtownemu wzrostowi. Jest to naturalny proces związany z 

przejściem na emeryturę, zmianą miejsca pracy na lepszą, pozyskiwaniem przez gminy 

odpowiednich ludzi na odpowiednim stanowisku.    

 
 
 
2. Proszę wskazać główny kierunek rozwoju strategicznego gminy (przy zaznaczeniu 

odpowiedzi „a”, proszę odpowiedzieć również na pytanie nr 3) 
 

pkt 2 Ile % 
rozwój mikroprzedsiębiorstw 28 30%

wzrost konkurencyjności 15 16%
innowacyjność 10 11%

rozwój przedsiębiorczości dzięki pozyskaniu 
funduszy strukturalnych 33 36%

rozwój przedsiębiorczości dzięki doradztwu i 
rozwojowi otoczenia okołobiznesowego 8 9%

powstanie inkubatora, parku technol. lub innej 
inwest. wspierającej biznes 4 4%

Inny 31 34%
na 100 ankiet wypełniono 92 92%
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pkt 2g (inny) Ile % 
Turystyka i agroturystyka 12 13%

Obniżenie podatków 3 3%
Rozbudowa infrastruktury bud. 5 5%

Rozwój przedsiębiorczości 4 4%
Nie dotyczy 3 3%

na 100 ankiet wypełniono 31 31%
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Badane gminy bardzo zwracają uwagę na kierowanie się orientacją strategiczną w rozwoju. 

Zapatrywania strategiczne głównie są ukierunkowane na rozwój przedsiębiorczości dzięki 

pozyskaniu funduszy strukturalnych, rozwój mikroprzedsiębiorstw, wzrost konkurencyjności, 

innowacyjność, rozwój przedsiębiorczości dzięki doradztwu i rozwojowi otoczenia około 

biznesowego. W znacznej części koncentracja strategiczna gmin skupia się wokół rozwoju 

przedsiębiorczości w oparciu o środki z UE. W następnej kolejności gminy zwracają uwagę na 

drobną przedsiębiorczość. Wzrost konkurencyjności znajduje się w trzeciej kolejności oraz 

innowacyjność. Bardzo małe jest zorientowanie na inkubatory przedsiębiorczości i parki 

technologiczne. Instytucje otoczenia około biznesowego bardzo słabo jest wkomponowana w 

rozwój gminy. Gminy na podstawie przeprowadzonych badań zbytnio opierają swój rozwój na 

środkach z UE, środki te w miarę upływu czasu są zmniejszane przez UE. W zakresie wyboru 

kierunku strategicznego rozwoju, gminy koncentrują się na turystyce ze wskazaniem na 

agroturystykę. Gminy zauważają że posiadają nie wystarczająco rozbudowaną infrastrukturę 

techniczną. Na 100 gmin 92% stwierdziło, że kierunkiem rozwoju strategicznego jest rozwój 

przedsiębiorczości dzięki pozyskaniu funduszy strukturalnych (36%), rozwój mikroprzedsiębiorstw 

(30%), wzrost konkurencyjności (16%), innowacyjność (11%), rozwój przedsiębiorczości dzięki 

doradztwu i rozwojowi otoczenia około biznesowego (9%), powstanie inkubatora, parku 

technologicznego lub innej inwestycji wspierającej biznes (4%), inny (34%). W zakresie inny 

gminy na 100 ankiet 31% stwierdziło, że innym kierunkiem rozwoju jest Turystyka i agroturystyka 

(13%), Rozbudowa infrastruktury bud. (5%), Rozwój przedsiębiorczości (4%), Obniżenie podatków 

(3%), Nie dotyczy (3%). Wnioski: rozwój społeczno-gospodarczy gmin odbywa się dzięki środkom 

z UE. Działanie to w miarę upływu lat winno być przekształcane w działania będące mechanizmem 

tworzenia dochodów dla gminy. Rozwój mikroprzedsiębiorczości jest dobrą drogą rozwoju. Gminy 

posiadają jeszcze duże zapóźnienie infrastrukturalne. Zapóźnienie to z kolei wpływa na słabszą 

dynamikę rozwoju np. turystyki.     
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3. Proszę wskazać obszary udzielonego wsparcia dla mikroprzedsiębiorstw (w przypadku 

nie zaznaczenia w pyt. nr 2 odpowiedzi a, proszę przejść od pyt. nr 4) 
 

pkt 3 Ile % 
wyszukiwanie partnerów biznesowych 7 17%

rozwój nowego produktu/techn./usł. 3 7%
pomoc w ocenie technologii i możliwości 

wprowadzenia zmian w zakresie. 
produktu, usługi, procesów 4 10%

pomoc w dostępie do informacji o 
nowościach rynkowych 5 12%

pomoc w zarządzaniu finansami, kontroli 
finansowej 3 7%

pomoc w pozyskaniu środków 
finansowych 17 41%

tworzenie biznes planów i studiów 
wykonalności nowej inwestycji 7 17%

pomoc w planowaniu, organizacji firmy 5 12%
pomoc w sprzedaży i marketingu 5 12%

pomoc w promowaniu działalności firmy 7 17%
szkolenia i doskonalenie zawodowe 

personelu 11 27%
szkolenia w zakresie tworzenia systemów 

kontroli i zapewniania jakości 2 5%
inny 10 24%

na 100 ankiet wypełniono 41 41%
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Na 100 gmin 41% stwierdziło, że udzielają wsparcie dla mikropodmiotów w postaci: pomoc w 

pozyskaniu środków finansowych (41%), szkolenia i doskonalenie zawodowe personelu (27%), 

pkt 3m (inne) Ile % 
Ulgi podatkowe 2 5%

Pomoc w zakładaniu działalności 
gospodarczej 2 5%

Przekazanie terenów pod inwestycje 1 2%
Nie dotyczy 5 12%

na 100 ankiet wypełniono 10 10%
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wyszukiwanie partnerów biznesowych (17%), pomoc w ocenie technologii i możliwości 

wprowadzenia zmian w zakresie. produktu, usługi, procesów (10%), pomoc w planowaniu, 

organizacji firmy (12%), pomoc w sprzedaży i marketingu (12%), pomoc w promowaniu 

działalności firmy (17%), rozwój nowego produktu/techn./usł (7%), szkolenia w zakresie tworzenia 

systemów kontroli i zapewniania jakości (5%). W pozycji inne na 100 gmin 10% jedynie 

stwierdziło, że udziela wsparcia dla podmiotów w obszarze: Ulgi podatkowe (5%), Pomoc w 

zakładaniu działalności gospodarczej (5%), Przekazanie terenów pod inwestycje (2%), Nie dotyczy 

(12%). Wnioski: gminy wykazują troskę o rozwój mikroprzedsiębiorczości, starają się stwarzać 

warunki aby podmioty te mogły się rozwijać poprzez infrastrukturę itp.  

 
 
4. Na jakim obszarze najczęściej rozwija się współpraca gminy z innymi instytucjami i 

gminami?  
 

pkt 4 Ile % 
Obszar lokalny 100 100%

Obszar regionalny 86 86%
Obszar krajowy 49 49%

Obszar międzynarodowy 25 25%
na 100 ankiet wypełniono 100 100%

 
pkt. 4d (obszar międzynarodowy) Ile % 

Czechy 1 1%
Francja 2 2%

Hiszpania 1 1%
Niemcy 7 7%

Norwegia 1 1%
Słowacja 6 6%

Turcja 1 1%
Ukraina 11 11%
Białoruś 1 1%

Słowenia 1 1%
Dania 1 1%
USA 2 2%

na 100 ankiet wypełniono 19 19%
 



8 
Opracowanie: Z. Olesiński, A. Predygier, M. Leśniewski 
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Na 100 gmin 100% posiadają współpracę z regionem i otoczeniem międzynarodowym. 

Gminy stwierdziły, że w obszarze lokalnym 100%, w obszarze regionalnym 86%, w obszarze 

krajowym 49%, a w obszarze międzynarodowym 25%. W obszarze międzynarodowym gmin 

współpracują z gminami UE i częściowo z poza UE. Na 100 gmin jedyne 19% współpracuje w 

obszarze międzynarodowym z: Czechami 1%, Francja 2%, Hiszpania 1%, Niemcy 7%, Norwegia 

1%, Słowacja 6%, Turcja 1%, Ukraina 11%, Białoruś 1%, Słowenia 1%, Dania 1%, USA 2%.  

Wnioski: w dobie globalizacji gminy wykazują bardzo słabą aktywność kontaktową w obszarze 

międzynarodowym. Sytuacja ta może wynikać np. ze słabej znajomości języka co stanowi 

skuteczną barierę rozwojową. Gminy można stwierdzić, że są  skoncentrowane na samych siebie. 

Rozwój zrównoważony ma polegać w tym wypadku na aktywnym kształtowaniu absorpcyjnego 

otoczenia zewnętrznego (międzynarodowego) o otoczenie wewnętrznego (lokalnego, regionalnego i 

krajowego).   

 
 
 
 
5. Jakie są główne przewagi konkurencyjne mikroprzedsiębiorstw działających w gminie? 

Co stanowi główny wabik dla inwestorów chcących rozwijać się w gminie? (proszę 
zaznaczyć 3 najważniejsze, wpisując 1, 2 lub 3 według ważności) 

 
 
 

pkt. 5 1 1[%] 2 2[%] 3 3[%] ∑ ∑ [%]
korzyści związane z większą skalą 
świadczonych usług 24 26% 13 16% 14 19% 51 55%
niższe koszty pracy 40 43% 20 25% 6 8% 66 71%
wyższa jakość/większa złożoność usług 0 0% 8 10% 3 4% 11 12%
bardziej efektywna promocja 4 4% 5 6% 10 13% 19 20%
 łatwiejszy dostęp do zewnętrznych 
środków finansowych 6 6% 3 4% 6 8% 15 16%
zdolność pozyskiwania zamówień 
publicznych 2 2% 7 9% 5 7% 14 15%
pomoc gminy w pokonywaniu barier 6 6% 9 11% 11 15% 26 28%
możliwość korzystania ze środków UE 7 8% 11 14% 17 23% 35 38%
posiadanie własnego zaplecza badawczo-
rozwojowego 0 0% 0 0% 1 1% 1 1%
spełnianie kryteriów koniecznych do 
udziału w przetargach 0 0% 1 1% 0 0% 1 1%
działalność parku technologicznego 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%
działalność w specjalnej strefie 
ekonomicznej 3 3% 1 1% 1 1% 5 5%
działalność inkubatora przedsiębiorstw 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%
wsparcie otoczenia biznesu 0 0% 1 1% 0 0% 1 1%
inne (patrz pkt 5o) 2 2% 1 1% 1 1% 4 4%

na 100 ankiet wypełniono 93 93% 80 80% 75 75%     
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pkt. 5o (inne) Ile % 
niskie podatki 2 2%

atrakcyjność turystyczna 1 1%
infrastruktura techniczna 1 1%
na 100 ankiet wypełniono 4 4%

 

 
 
 

Główną zachętą lokalizacji inwestycji w danej gminie w priorytecie 1: decydują niższe koszty 

pracy,  korzyści związane z większą skalą świadczonych usług, możliwość korzystania ze środków 

UE. W priorytecie 2: decydują niższe koszty pracy, korzyści związane z większą skalą 

świadczonych usług, możliwość korzystania ze środków UE. W zakresie priorytetu 3: decydują 

możliwość korzystania ze środków UE, korzyści związane z większą skalą świadczonych usług, 

pomoc gminy w pokonywaniu barier. Podmioty gospodarcze słabo według badań zwracają na 

posiadanie w gminie zaplecza badawczo-rozwojowego, lokalizacja w gminie SSE, inkubatorów 

przedsiębiorczości i parków technologicznych. Wnioski: mikroprzedsiębiorstwa starają się 

skutecznie tworzyć przewagi konkurencyjne. Niższe koszty pracy jak i pozyskiwanie środków z UE 

są czynnikami aktywizującymi rozwój.  

 
 
6. Czy Państwa gmina posiada strategię rozwoju aktualny Plan Rozwoju Lokalnego?  
 

pkt. 6 Ile % 
Tak 89 91%
Nie 9 9%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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W większości badane gminy (na 100 ankiet 98% gmin) posiadają dokumenty o charakterze 

strategicznym jakim są: strategia rozwoju i plan rozwoju lokalnego. 91% gmin posiada strategię 

rozwoju i aktualny plan rozwoju lokalnego, 9% gmin nie posiada strategii rozwoju i aktualnego 

planu rozwoju lokalnego.  Grupa 9 procentowa może to być grupa gmin, która ma te dwa 

dokumenty tylko one nie były poddawane stopniowej adaptacji w związku ze zmianami w 

otoczeniu. Wnioski: gminy obrały drogę rozwoju strategicznego co stabilizuje poglądy na temat 

przyszłości. Warunkiem konieczny rozwoju strategicznego jest posiadanie strategii i planu rozwoju 

lokalnego. Dokumenty te muszą być poddawane okresowej weryfikacji.   
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7. Proszę wymienić priorytety Gminy w ciągu najbliższych 24 miesięcy (proszę zaznaczyć 3 

najważniejsze): 
 

pkt 7 Ile % 
żadnych zmian 0 0%

zdobycie nowych beneficjentów 54 55%
utrzymanie dotychczasowych 

beneficjentów inwestorów 14 14%
pozyskanie wykwalifikowanej kadry 14 14%

rozwój nowej działań gmin 17 17%
opracowanie nowej usługi 4 4%

zmiany organizacyjne, zmierzające do 
usprawnienia funkcjonowania organizacji 

Urzędu Gminy 28 28%
inwestycje biurowe, w sprzęt komputerowy 

itp. o charakterze innowacyjnym 51 52%
realizacja inwestycji ze środków UE 79 80%

zmiany 3 3%
innowacje 3 3%

inne 8 8%
na 100 ankiet wypełniono 73 73%
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pkt 7jkl(inne, zmiany, innowacje) Ile % 

rozbudowa infrastruktury 6 6%
rozwój turystyki 3 3%
rozwój oświaty 1 1%

produkcja odnawialnych źródeł energii 1 1%
na 100 ankiet wypełniono 13 13%

 

 
 
 

Zdecydowaną przewagę gminy w zakresie najbliższych 2 lat posiadają w realizacji inwestycji 

ze środków UE, zdobycie nowych beneficjentów, zmiany organizacyjne, zmierzające do 

usprawnienia funkcjonowania organizacji Urzędu Gminy. inwestycje biurowe, w sprzęt 

komputerowy itp. o charakterze innowacyjnym. Można stwierdzić że rozwój gmin odbywa się na 

podstawie realizacji środków z UE, widoczne są zapotrzebowania w zakresie usprawnienia 

zarządzania w urzędzie gminy oraz inwestycjami w sprzęt biurowy. Gminy w dalszym ciągu 

dostrzegają braki w rozbudowie infrastruktury technicznej. Na 100 gmin 73% podstawowe 

priorytety kształtowały się w następujący sposób:  zdobycie nowych beneficjentów (55%), 

utrzymanie dotychczasowych beneficjentów inwestorów (14%), pozyskanie wykwalifikowanej 

kadry (14%),  rozwój nowej działań gmin (17%), opracowanie nowej usługi (4%),  zmiany 

organizacyjne, zmierzające do usprawnienia funkcjonowania organizacji Urzędu Gminy (28%), 

inwestycje biurowe, w sprzęt komputerowy itp. o charakterze innowacyjnym (52%), realizacja 

inwestycji ze środków UE (80%), zmiany (3%), innowacje (3%), inne (8%). W zakresie inne na 

100 gmin 13% odpowiedziało w następujący sposób: rozbudowa infrastruktury (6%), rozwój 

turystyki (3%), rozwój oświaty (1%), produkcja odnawialnych źródeł energii (1%). Wnioski: gmin 

mają ustalone na dwa lata priorytety rozwojowe, które są związane z mikroprzedsiębiorczością. 

Takie kierunku winny się trzymać gminy.  
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8. Jak ocenia Pan/Pani obecną kondycję finansową realizację budżetu gminy?  
 

pkt 8 Ile % 
bardzo dobra 11 11%

dobra 65 65%
przeciętna 19 19%

niedostateczna 5 5%
zła 0 0%

bardzo zła 0 0%
na 100 ankiet wypełniono 100 100%

 

 
 

Urzędnicy gminni dobrze oceniają kondycję finansową gminy gdzie na 100 ankiet 100% 

udzieliło następującej odpowiedzi: dobra (65%), przeciętna (19%), bardzo dobra (11%), 

niedostateczna (5%), zła (0%),  bardzo zła (0%). Wnioski: finansowa sytuacji gmin powoduje , że 

są pieniądze na rozwój społeczno-gospodarczy danej jednostki. 

 
9. Proszę wskazać sposoby zwiększenia dostępności kredytów dla gmin: 
 

pkt. 9 Ile % 
uproszczenie systemu gwarancji 

bankowych 9 9%
możliwość gwarancji ze strony Urzędu 

Marszałkowskiego 15 15%
zmniejszenie oprocentowania 57 59%

zwiększenie oferty Banku Gospodarstwa 
Krajowego 26 27%

Uproszczenie procedury przyznawania 
kredytów 39 40%

powołanie instytucji wspierania biznesu, 
rozwoju regionalnego, rozwoju innowacji 9 9%

Inne 0 0%
na 100 ankiet wypełniono 97 97%
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O ocenie gmin sposobem na zwiększanie dostępności do kredytów jest zmniejszenie 

oprocentowania, uproszczenie procedury przyznawania kredytów, w mniejszym stopniu gminy 

zwracały uwagę na możliwości gwarancji ze strony Urzędu Marszałkowskiego, uproszczenie 

systemu gwarancji bankowych. Na 100 gmin aż 97% stwierdziło, że zwiększenie dostępności 

kredytów dla gmin może odbyć się przez: uproszczenie systemu gwarancji bankowych (9%), 

możliwość gwarancji ze strony Urzędu Marszałkowskiego (15%), zmniejszenie oprocentowania 

(59%), zwiększenie oferty Banku Gospodarstwa Krajowego (27%), Uproszczenie procedury 

przyznawania kredytów (40%), powołanie instytucji wspierania biznesu, rozwoju regionalnego, 

rozwoju innowacji (9%), Inne (0%).  Wnioski: gminy wykazują chęć pozyskania części pieniędzy 

na rozwój z banków i chcą aby jednostki nadrzędne były dla nich podporą w banku.   

 
 
 
10. Proszę określić ilu swoich pracowników Urząd Gminy wysłał w ostatnim roku na:  
 

pkt. 10 
Ile 

[gmin] % 
∑ 

[osób]
szkolenia 95 100% 2725

studia podyplomowe 19 20% 61
inne formy dokształceń 15 16% 102

na 100 ankiet wypełniono 95 95% 2888
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Wszystkie badane gminy wysyłały na szkolenia swoich pracowników i na studia 

podyplomowe. Gminy orientują się także na inne formy dokształceń pracowników. Gminy 

dostrzegają istotną rolę czynnika ludzkiego w rozwoju danej organizacji. na 100 ankiet 95% wysyła 

na: szkolenia (100%), studia podyplomowe (20%), inne formy dokształceń (16%). Wnioski: gminy 
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zachowują swoją aktywność w zakresie kształtowania kapitału ludzkiego co rokuje na 

kompetentnych z dużymi kwalifikacjami urzędników.   

 
11. Proszę określić najczęściej podejmowaną tematykę szkoleń: 
 

pkt. 11 Ile % 
ogólnoadministracyjna 61 61%

księgowość i podatki 80 80%
geodezja i gospodarka ziemią 26 26%

obsługa projektów unijnych 81 81%
szkolenia doskonalące z obsługi 

programów komputerowych 21 21%
Inne 13 13%

na 100 ankiet wypełniono 100 100%
 

 
 

pkt. 11f (inne) Ile % 
prawo cywilne 3 3%

zamówienia publiczne 6 6%
ochrona środowiska 2 2%

na 100 ankiet wypełniono 12 12%
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Na 100 gmin wszystkie podejmowały tematykę szkoleń w następujących grupach 

tematycznych: ogólno administracyjna (61%), księgowość i podatki (80%), geodezja i gospodarka 

ziemią (26%), obsługa projektów unijnych (81%), szkolenia doskonalące z obsługi programów 

komputerowych (21%), Inne (13%).  W gminach najczęściej była podejmowana tematyka obsługi 

projektów unijnych oraz księgowości i podatków. W nieco mniejszym stopniu dominowała 

tematyka ogólno administracyjna, geodezji i gospodarki ziemią,  szkoleń doskonalących z obsługi 

programów komputerowych, prawo cywilne, zamówienia publiczne, ochrona środowiska. W 

zakresie inne na 100 gmin tylko 12% wypowiedziało się w następujący sposób:  prawo cywilne 

(3%), zamówienia publiczne (6%), ochrona środowiska (2%). Wnioski: podejmowana tematyka jest 

ściśle związana z rozwojem gminy.  

 
12. Proszę wymienić preferowane kierunki kształcenia młodzieży/osób dorosłych z punktu 

widzenia szans rozwojowych gminy. 
 

pkt. 12 Ile % 
informatyka 17 19%

transport 2 2%
marketing i zarządzanie 8 9%

turystyka 23 25%
budownictwo 21 23%

ekonomia 9 10%
administracja 10 11%

języki obce 6 7%
polityka 1 1%

prawo 8 9%
fundusze europejskie 5 5%
finanse i bankowość 3 3%

przedsiębiorczość 4 4%
na 100 ankiet wypełniono 91 91%
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Gmina w zakresie szans rozwojowych preferuje kierunek turystyka, budownictwo, 

informatyka, administracja, ekonomia, języki obce, prawo, polityka, przedsiębiorczość, finanse i 

bankowość. Na 100 gmin 91% opowiedziało się za: informatyka (19%), transport (2%), marketing i 

zarządzanie (9%), turystyka (25%), budownictwo (23%), ekonomia (10%), administracja (11%), 

języki obce (7%), polityka (1%), prawo (9%), fundusze europejskie (5%), finanse i bankowość 

(3%), przedsiębiorczość (4%). Wnioski: gminy wykazują szerokie zainteresowanie kierunkami 

kształcenia co na przyszłość daje dobre podstawy rozwoju. 
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13. Proszę wskazać pod jakim względem gmina jest bardziej konkurencyjna od innych 

w Pani/Pana opinii. 
 

pkt. 13 Ile % 
tania siła robocza 9 10%

infrastruktura drogowa 6 6%
infrastruktura techniczna 13 14%

środowisko naturalne 13 14%
walory turystyczno-rekreacyjne 15 16%

zabytki historyczne 9 10%
niskie podatki 3 3%

dobra promocja 4 4%
położenie geograficzne 28 30%
na 100 ankiet wypełniono 93 93%

 

 
 
 

Badane gminy postrzegają siebie jako konkurencyjne w stosunku do innych gmin w zakresie 

położenia geograficznego, walorów turystyczno-rekreacyjnych, infrastruktury technicznej, 

środowiska naturalnego, taniej siły roboczej, zabytków historycznych oraz niskich podatków, 

dobrej promocji. Na 100 gmin 93% wypowiedziało się za: tania siła robocza (10%), infrastruktura 

drogowa (6%),  infrastruktura techniczna (14%), środowisko naturalne (14%),  walory turystyczno-

rekreacyjne (16%), zabytki historyczne (10%), niskie podatki (3%), dobra promocja (4%), dobra 
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promocja (30%). Wnioski: gminy dostrzegają konkurencyjność innych gmin. Takie podejście jest 

dobre gdyż mobilizuje do intensywnej pracy. Pozytywnie można ocenić zjawisko konkurencji 

między gminami.  

 
14. Proszę wskazać co stanowi największy walor konkurencyjny gminy?  
 

pkt. 14 Ile % 
produkt regionalny 12 12%

położenie geograficzne 64 64%
pomoc w pokonywaniu barier 

biurokratycznych 6 6%
infrastruktura techniczna 26 26%

infrastruktura drogowa 34 34%
bliski dostęp do autostrad, dróg 15 15%

inwestycje w kanalizację 28 28%
inwestycje w wodociągi 37 37%

inwestycje w gazyfikację 9 9%
tania siła robocza 31 31%

obszar pod  inwestycje 14 14%
Specjalna Strefa Ekonomiczna 13 13%

Park Technologiczny 1 1%
na 100 ankiet wypełniono 100 100%
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Największym walorem konkurencyjnym gmin są: położenie geograficzne, inwestycje w 

wodociągi, infrastruktura techniczna, tania siła robocza, inwestycje w kanalizację, infrastruktura 

techniczna, produkt regionalny. Na 100 gmin wszystkie odpowiedziały, że: produkt regionalny 

12%, położenie geograficzne 64%, pomoc w pokonywaniu barier biurokratycznych 6%, 

infrastruktura techniczna 26%, infrastruktura drogowa 34%, bliski dostęp do autostrad, dróg 15%, 

inwestycje w kanalizację 28%, inwestycje w wodociągi 37%, inwestycje w gazyfikację 9%, tania 

siła robocza 31%, obszar pod  inwestycje 14%, Specjalna Strefa Ekonomiczna 13%, Park 

Technologiczny 1%. Wnioski: gminy kształtują tzw. atut w walce konkurencyjnej będącą filarem 

kształtowania konkurencyjności. Gminy upatrują ten atut w położeniu geograficznym co jest o tyle 

trudne jego kształtowanie gdyż położenia geograficznego nie można zmieć co najwyżej 

uatrakcyjnić. 
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15. W jakich obszarach Pani/Pana gmina jest konkurencyjna lub może stać się konkurencyjna?  

 
pkt. 15 Ile % 

Infrastruktura techniczna 48 49%
Infrastruktura społeczna 15 15%
położenie geograficzne 50 51%

produkt regionalny 13 13%
intensywne innowacje 3 3%

obecność wielu inwestorów 8 8%
rozwój przedsiębiorczości 17 17%

infrastruktura drogowa 27 28%
obecność surowców mineralnych 22 22%

obecność zabytków historycznych i 
walorów turystycznych 30 31%

obecność taniej siły roboczej 11 11%
inne 4 4%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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Gminy upatrują swoją obecną i potencjalną konkurencyjność w położenie geograficzne, 

infrastrukturze technicznej oraz w produkcie regionalnym, obecności zabytków historycznych i 

walorów turystycznych,  taniej sile roboczej. Na 100 gmin 98% wypowiedziały się w sposób 

następujący: Infrastruktura techniczna 49%, Infrastruktura społeczna 15%, położenie geograficzne 

51%, produkt regionalny 13%, intensywne innowacje 3%, obecność wielu inwestorów 8%,  rozwój 

przedsiębiorczości 17%, infrastruktura drogowa 28%, obecność surowców mineralnych 22%, 

obecność zabytków historycznych i walorów turystycznych 31%,  obecność taniej siły roboczej 

11%, inne 4%. Wnioski: gminy wskazują na położenie geograficzne w kształtowaniu obecnej lub 

potencjalnej konkurencyjności. W tej sytuacji gminy muszą zwiększyć atrakcyjność swojego 

położenia geograficznego.  
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16.  Jak ocenia Pan(i) realizację Planu Rozwoju Lokalnego  w latach 2004 – 2007? 
 

pkt. 16 Ile % 
bardzo dobrze 3 3%

dobrze 54 59%
dostatecznie 20 22%

niedostatecznie 6 7%
w trakcie realizacji 7 8%

na 100 ankiet wypełniono 91 91%
 

 
 
 
 

Gminy oceniają dobrze realizację planu rozwoju lokalnego, w pozostałej części przeważają 

nastroje niedostatecznej realizacji. Wynik ten może także wynikać z faktu istnienia dwóch 

dokumentów strategicznych czyli strategii rozwoju i planu rozwoju lokalnego. Niektóre gminy 

traktują PRL jako strategię rozwoju. Na 100 gmin 91% stwierdziło, że: bardzo dobrze 3%, dobrze 

59%, dostatecznie 22%, niedostatecznie 7%, w trakcie realizacji 8%. Wnioski: gminy pozytywnie 

zapatrują się na posiadany PRL, to z kolei wpływa na rozwój strategiczny.  
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17. Jakie bariery napotyka gmina na drodze swojego rozwoju? 
 

pkt. 17 Ile % 
Skomplikowane procedury  w uzyskaniu 

środków UE 16 17%
brak środków finansowych 58 61%

brak terenów inwestycyjnych 4 4%
niska aktywność społeczna 9 9%

infrastruktura techniczna i drogowa 4 4%
brak inwestorów 18 19%

bezrobocie 4 4%
biurokracja i częste zmiany w prawie 19 20%

na 100 ankiet wypełniono 95 95%
 
 
 

 
 

Ewidentną barierą rozwoju gminy jest brak środków finansowych, biurokracja i częste 

zmiany w prawie, brak inwestorów. Na 100 gmin aż 95% odpowiedziało, że: Skomplikowane 

procedury  w uzyskaniu środków UE 17%, brak środków finansowych 61%, brak terenów 

inwestycyjnych 4%, niska aktywność społeczna 9%, infrastruktura techniczna i drogowa 4%, brak 

inwestorów 19%, bezrobocie 4%, biurokracja i częste zmiany w prawie 20%. Wnioski: 

usprawnienia gminy upatrują w środkach finansowych, może to wynikać z dużych wydatków na 

rozbudowę infrastruktury technicznej. 
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18. Czy gmina w swoim rozwoju kieruje się zasadami zarządzania strategicznego? 
 

pkt. 18 Ile % 
TAK 91 92%
NIE 8 8%

INNE 0 0%
na 100 ankiet wypełniono 99 99%

 

 
 

Na 100 gmin 100% stwierdziło, że kieruje się zasadami zarządzania strategicznego w postaci: 

92% odpowiedziało, że tak a 8%, że nie. Wnioski: gmina posiadając strategie rozwoju i plany 

rozwoju lokalnego potwierdza o kierowaniu się zasadami zarządzania strategicznego.    

 
 
 
19. Czy gmina podejmowała działania promocyjne? 
 

pkt.19 Ile % 
TAK 92 93%
NIE 7 7%

na 100 ankiet wypełniono 99 99%
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93% gmin podejmowała działania promujące daną gminę, jedynie (7%) nie podjęło takich 

kroków. Wnioski: gminy orientują się na aspekty marketingu terytorialnego w postaci działań 

promocyjnych.  

 
20. Proszę wskazać co zdaniem Pani/Pana stanowi wabik dla inwestorów? 
 

pkt. 20 Ile % 
dogodne położenie geograficzne 30 33%

infrastruktura techniczna i drogowa 17 18%
tania siła robocza 16 17%

surowce mineralne 6 7%
ulgi podatkowe 18 20%

dobra promocja gminy 5 5%
atrakcyjna oferta turystyczna 5 5%

na 100 ankiet wypełniono 92 92%
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Według opinii gmin głównym wabikiem, elementem przyciągania inwestorów jest dogodne 

położenie geograficzne (33%), ulgi podatkowe (20%), infrastruktura techniczna i drogowa (18%), 

tania siła robocza 17%, surowce mineralne 7%, dobra promocja gminy 5%, atrakcyjna oferta 

turystyczna 5%. Pozostałymi elementami są  surowce mineralne, dobra promocja gminy, atrakcyjna 

oferta turystyczna. Wnioski: gminy kształtują główne zachęty dla obecnych i potencjalnych 

inwestorów ze wskazaniem na położenie geograficzne.  

 

21. Proszę wymienić najistotniejsze z prestiżowego i finansowego punktu widzenia 
przedsiębiorstwa działające w gminie. 

 
GMINA FIRMY 
Backowice Kopalnie dolomitu, Triumph-Export Sp. z.o.o. 
Bejsce PPHU FULAR Sp. J z siedzibą w Czyżowicach 
Bieliny Yaga Tour - Jodłowy Dwór 
Bliżyn NOFAR "Zakład Elektryczny ŻEL-KO, Zakład Stolarski Katarzyna Rut, "MEBNAR" 
Bodzentyn Centrum Usług Satelitarnych, Przedsiębiorstwa Usługowo-Budowlane 
Bogoria Kopalnia  
Brody ZGM "ZĘBIEC" w Zębcu 
Busko Zdrój Podmioty uzdrowiskowe, Zakład Metal KOP, Zakład Kotlarski SAS, MAGTRANS 

Chęciny Kieleckie Kopalnie Surowców Mineralnych, Nordkalk, PKP, Szpital, Biko Serwis, ZEORK, 
cukiernia Ramiączek 

Chmielnik Mieszalnia pasz Grupy Rolimpex, Kopalnie Wapienne 

Czarnocin Tranzbed Będziaki, Zagbud Sokolina, Handel Węglem R. Cham Swoszowice, Cegielnia Hanser, 
Skup Warzyw w Będziakach 

Daleszyce 
PPUH LYOVIT; TES sp. z.o.o.; SUPLO sp. z.o.o.; Zakład STYRBET, AUTO-CENTER Długosz; 
Zakład Masarski ZYCHOWICZ; Zakład Kamieniarski FURMANEK; HYDROTEST; PPUH 
DIAKERS; Ubojnie Brela; ANEX SC; Zakład Kamieniarski Krzywiccy. 

Dwikozy EXPOL Z.POW.DWIKOZY, MEGAVITA, KILJAN 
Gnojno PPUH "STEFIK", "GRANIT"-układanie kostki brukowej 
Górno Kopalnie Józefka, Hotel w Cedzynie, wyciąg w Krajnie Zagórzu 
Imielno "KON-BUD", PHU "ŻUR ADAM" 

Iwaniska W chwili obecnej mało jest prestiżowych firm, sklepy samoobsługowe natomiast w najbliższym 
okresie powstanie hotel, restauracja 

Jędrzejów 
ELMAR S browary polskie STRZELEC, zakłądy mechaniczne BIFAMET, QUICK PACK 
POLSKA, BŁESTALBUD, LECH-POL, KARTEZ sa, COLA sp z o.o. KARIMA-BIS, 7NT HITECH 
sp z o.o. 

Kazimierza Wielka Ceramika Odnów, Rolmet 
Kije INTERGAZ 

Klimontów Omikran sp z o.o., Firma METAL, firma Konkar, sieć sklepów SIODEMKA, Piekarnia Skibiński, 
WIKTOR-2.  

Kluczewsko DOBROMIĘS zakład przetwórstwa mięsnego, TRANSPIACH transport, wydobycie piasku 
Końskie Ceramika Końskie, Ceramika Kopaniny, Alpol Gips 
Koprzywnica  Brak dużych przedsiębiorstw  
Krasocin LHOIST przeds. Prod wapna, Tartak OLCZYK 
Kunów PARADOWSCY AMP, AGROPLASTMET, ZAKŁAD PRZEROBU DREWNA WND-B 
Lipnik Piekarnia Lipnik, Motel Lipnik, Gospodarstwo Rolne Antrowski Władysław 
Łagów 3 kopalnie kamienia 
Łączna Kopalnia i Zakład Wzbogacania Kwarcytu "Bukowa Góra" SA, PPHU "AGAT" w Łącznej 
Łoniów DROKAM Piaseczno 
Łopuszno WIR - Zakład Mięsny, Producent Mebli, Hurtownia Budowlana - Jabłoński 
Łubnice Brak wiedzy 
Małogoszcz LAFARGE CEMENT POLSKA SA, ZURIP SA, REMUR sp z o.o. 
Masłów Kieleckie Kopalnie Kwarcytu w Wiśniówce (Tarmac) 
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Michałów Stadnina koni w Michałowie 
Miedziana Góra zakład gospodarki komunalnej 
Mirzec PHU Botex 
Morawica Kopalnie Wapienia "Morawica" SA 
Moskorzew DEJF produkcja okien i drzwi z PCV, skład budowlany "Drobiazg" 
Nagłowice "Trakt", Zakład Ślusarski, Trans Beton 

Nowa Słupia "MISTER" - spółka jawna Ryszard i Karol Binkowski, "METALCHEM" spółka jawna A. Pocki, M. 
Aplas, L. Szymański, Świętokrzyskie Przedsiębiorstwo Produkcyjno-Usługowe "PRIMEX" 

Nowiny Deckerhoff, Trzustkawice, Inwex Sp z o.o.  
Nowy Korczyn Nie mam zdania 
Obrazów Brak danych 
Oleśnica Austriacka firma "Wienenberger" 
Opatowiec Piekarnia Opatowiec - Rutkowski, Małgorzata Wolnok - PHPU, KHiNO "Polan" w Krzczonowie  
Opatów ABC, Codar Sextil 
Osiek Kopalnie i zakłady chemiczne siarki SIARKOPOL SA 
Ożarów  Grupa Ożarów S.A., Mobrik, Fabryka Maszyn Ożarów  
Pacanów Brak wiedzy 
Pawłów Masarnia "Jawor", Firma budowlana "Pochbud", Wytwórnia Pasz "Gold Pasz" 
Piekoszów "NORDKALK", "HOCHEL", "BARTOS", "TRAKT" 
Pierzchnica Kopalnie kruszyw, zakład "CENTROPOL" sp.z.o.o. przetwarzający węgiel drzewny 
Pińczów Rigips stawiany, Lafarge Gacki, Przetwórnia owoców i warzyw "Gomar" 
Połaniec Elektrownia Połaniec, Grupa ELECTRABEL 
Radków Brak przedsiębiorstw 
Radoszyce Cegielnia Cerurad 

Raków Poczta Polska, Zakład Pracy Chronionej "Kareta" "Ceramika" -PHU, Piekarnia Józef Taborski, 
PW Salmex, ZEORK, Elektrownia Połaniec 

Rytwiany Zakłady mechaniczne, UARMIL, ADMA 
Sadowie AGA-LIGHT 
Samborzec Brak przedsiębiorstw dużych, do znaczących należy przetwórnia SAMBOR  
Secemin DREWSTOL sc PREFABET 
Sędziszów "Fabryka Kotłów SAFEKO" SA 

Skalbmierz PPUH "Prima-BUD" Andrzej Sobczyk; "SZAR-BUD", SPWiD "SIELEC"; FARMER J.K.R.W. 
Musiek Sp.j 

Skarżysko Kościelne zakład malarski - Teodor-Lech, Przetwórstwo Tworzyw Sztucznych - Stanisław Chrzanowski, 
ZPHU "Dana" - projektowanie, szycie i sprzedaż konfekcji damskiej i młodzieżowej 

Skarżysko-Kamienna Zakłady Metalowe MESKO, ZEORK, PKP 
Słupia Transportowe, masarskie, usługowe 
Smyków BUDAR - firma drogowa w Królewcu, Kopalnia iłów ceramicznych 
Sobków PROFAR, KGM Sp. Z o. o.  
Solec-Zdrój Nie mam zdania 

Staszów KiZChS Siarkopol; Huta Szkła Gospodarczego FHU "SKOWRON"; PHS Sp. Zoo w Staszowie, 
BTBB Sp. Zoo w Staszowie 

Stąporków Zakład Urządzeń Kotłowych S.A, TERMO-TECH Sp. Zoo 
Stopnica Firmy remontowo-budowlane, zajazd "MATEO, Fabryka drzwi i okien "Kastel" 
Strawczyn PW "DEFRO", VIE-VITA, BP POLCAR 
Suchedniów Dodoni, Klean-tex, Dendron, Terma-tex, Telesta, Boryszew 

Szydłów "EMIZE" produkcja metalowa; "EKOPLON"- produkcja nawozów płynnych i mieszanek 
paszowych 

Tuczęby Kopalnia Siarki, Zakład CSZ 
Wąchock Drewmex, huta szkła - "Edyta", masarnia, naprawa samochodów 
Wilczyca  Na terenie gminy brak jest aktualnie przedsiębiorstw 
Włoszczowa ZPUE s.a. STOLBUD s.a  
Wojciechowice OSM, SKR, piekarnia, KAMBUD  
Zagnańsk Frima Handlowo-Usługowa "KONZBI" 
Zawichost Brak 
Złota Stacja paliw, sklepy, piekarnia, przedsiębiorstwa handlowo-usługowe 
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pkt. 21 Ile % 

na 100 ankiet wypełniono 84 84%

 
 
 
22. Proszę podać ile miejsc hotelowych jest w gminie ?  
 

pkt. 22 Ile % 
gmina nie posiada hoteli 48 51%

gmina posiada hotele 45 47%
brak wiedzy 2 2%

na 100 ankiet wypełniono 95 95%
 

Łączna ilość miejsc hotelowych w gminach 7889 

 

 
 

51% badanych gmin nie posiada hoteli, natomiast 47% gmin posiada hotele. 2% gmin nie ma 

informacji na ten temat.  Łączna ilość miejsc hotelowych w gminach wynosi liczbowo 7889. 

Wnioski: baza hotelowa jest w stanie rozwoju, trudno jest obecnie określić czy ilość miejsc 

noclegowych jest wystarczająca bo z kolei jest zależne od ilości turystów. Można stwierdzić, że 

potrzebna są miejsca noclegowe o zróżnicowanym poziomie standardu.  

 
 



33 
Opracowanie: Z. Olesiński, A. Predygier, M. Leśniewski 

 
23. Proszę scharakteryzować gospodarstwa agroturystyczne w gminie: 
 

pkt. 23 Ile % 
Gmina nie posiada gospodarstw 

agroturystycznych 9 10%
 Gmina posiada gospodarstwa 

agroturystyczne 83 89%
Brak wiedzy 1 1%

na 100 ankiet wypełniono 93 93%
 

 
 
 

Łączna ilość gospodarstw agroturystycznych 366 

Łączna ilość miejsc noclegowych w 
gospodarstwach agroturystycznych 2930 

 
Region świętokrzyski jest województwem turystycznym z przewagą agroturystyki. 89% gmin 

posiada gospodarstwa agroturystyczne. 10% gmin nie posiada takich gospodarstw. 1% nie ma na 

ten temat wiedzy. Łączna ilość gospodarstw agroturystycznych wynosi 366, a łączna ilość miejsc 

noclegowych w gospodarstwach agroturystycznych wynosi 2930. Wnioski: region świętokrzyski 

jest ewidentnie obszarem rozwoju turystyki ze wskazaniem na agroturystykę.  

 
 
 
24. Czy turystyka na terenie gminy jest postrzegana jako aktywator przedsiębiorczości?   
 

pkt. 24 Ile % 
TAK 62 63%
NIE 36 37%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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Turystyka jest ewidentny aktywatorem przedsiębiorczości gmin województwa 

świętokrzyskiego. 63% gmin wyraziło swoją pozytywną opinię na ten temat. Pozostała część tj. 

37% badanych gmin była przeciwnego zdania. Wnioski: przedsiębiorczość w gminach postrzegana 

jest przez pryzmat turystki. 

 
 
 
25.  Jakie działania na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w gminie są ujęte w Planie Rozwoju 

Lokalnego?  
 

pkt. 25 Ile % 
rozwój infrastruktury technicznej 38 42%
ochrona środowiska naturalnego 3 3%

rozwój mikroprzedsiębierstw rodzinnych 8 9%
rozwój turystyki 7 8%

rozwój wyszkolonej kadry pracowniczej 6 7%
utworzenie specjalnych instytucji 9 10%

promocja 7 8%
zwolnienia podatkowe i pomoc finansowa 7 8%

na 100 ankiet wypełniono 91 91%
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W planie rozwoju lokalnego ujęte są następujące elementy związane z rozwojem i  

kształtowaniem przedsiębiorczości: rozwój infrastruktury technicznej (42%), utworzenie 

specjalnych instytucji (10%), rozwój mikroprzedsiębiorstw rodzinnych (9%), rozwój turystyki 

(8%), promocja (8%), zwolnienia podatkowe i pomoc finansowa (8%), rozwój wyszkolonej kadry 

pracowniczej (7%), ochrona środowiska naturalnego (3%). Wnioski: elementy zawarte w 

powyższym planie stanowią fundamentalne znaczenie dla gminy.  
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CZĘŚĆ DRUGA – RELACJE Z OTOCZENIEM 
 
 
26. Proszę wskazać czynniki, które mogą poprawić pozycję konkurencyjną przedsiębiorstw w 

gminie (proszę zaznaczyć 3 najważniejsze, wpisując 1, 2 lub 3 według ważności): 
 
 

pkt. 26 1 1[%] 2 2[%] 3 3[%] ∑ ∑ [%] 
zdobycie nowych rynków zbytu 25 25% 10 10% 7 8% 42 45%
utrzymanie dotychczasowych rynków zbytu 0 0% 5 5% 1 1% 6 6%
przetrwanie na dotychczasowym rynku 4 4% 0 0% 0 0% 4 4%
rozszerzenie działalności o nowe produkty i 
usługi 11 11% 11 11% 12 13% 34 37%
poprawa jakości produktów i usług 6 6% 10 10% 4 4% 20 22%
redukcja kosztów 3 3% 3 3% 4 4% 10 11%
wzrost rozmiarów firmy 7 7% 5 5% 5 5% 17 18%
wzrost nakładów na reklamę 4 4% 6 6% 7 8% 17 18%
rozwój otoczenia biznesu w gminie 6 6% 5 5% 7 8% 18 19%
pozyskanie zewnętrznych środków finansowych 23 23% 28 29% 17 18% 68 73%
pozyskanie partnera krajowego do wspólnego 
przedsięwzięcia 2 2% 2 2% 5 5% 9 10%
pozyskanie partnera zagranicznego do 
wspólnego przedsięwzięcia 2 2% 1 1% 5 5% 8 9%
wprowadzenie zmian organizacyjnych w firmie 0 0% 1 1% 1 1% 2 2%
modernizacja stosowanych technologii 3 3% 1 1% 4 4%  8  9%
zakup, pozyskanie nowych technologii 0 0% 5 5% 5 5% 10 11%
realizacja inwestycji  3 3% 2 2% 3 3% 8 9%

na 100 ankiet wypełniono 99 99% 97 97% 93 93%     
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Według opinii gmin, czynnikami mogącymi poprawić pozycję konkurencyjną przedsiębiorstw 

są: pierwsze kryterium: zdobycie nowych rynków zbytu (25%), pozyskanie zewnętrznych 

środków finansowych (23%), rozszerzenie działalności o nowe produkty i usługi (11%). 

W znacznie mniejszym stopniu zwracano uwagę na : poprawa jakości produktów i usług, redukcja 

kosztów, wzrost rozmiarów firmy, pozyskanie partnera krajowego do wspólnego przedsięwzięcia 

itp. drugie kryterium: pozyskanie zewnętrznych środków finansowych (29%), rozszerzenie 

działalności o nowe produkty i usługi (11%), zdobycie nowych rynków zbytu (10%), poprawa 

jakości produktów i usług (10%), trzecie kryterium: pozyskanie zewnętrznych środków 

finansowych (18%), rozszerzenie działalności o nowe produkty i usługi (13%), w znacznie 

mniejszym stopniu zwracano uwagę na poprawa jakości produktów i usług, wzrost nakładów na 

reklamę, wzrost nakładów na reklamę, wprowadzenie zmian organizacyjnych w firmie. Wnioski: 

przedsiębiorstwa bardzo szeroko orientują się na rozwój w gminie. Sukces ich rozwoju zależy od 

nich samych ale też od gminy, która stwarza im możliwości w określonym obszarze.   

 
27. Czy gmina podjęła działania w celu wsparcia zadań określonych powyżej? 
 

pkt. 27 Ile % 
TAK 59 64%
NIE 33 36%

na 100 ankiet wypełniono 92 92%
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pkt. 27 (uzasadnienia na NIE) Ile % 
brak środków finansowych 9 10%

niezależna działalność przedsiębiorstw 2 2%
brak zainteresowania 9 10%

inne priorytety 1 1%
na 100 ankiet wypełniono 33 33%

pkt. 27 (uzasadnienia na TAK) Ile % 
łączenie się w lokalne grupy wsparcia 8 9%

promocja ludzi i przedsiębiorstw 11 12%
przeprowadzanie szkoleń 8 9%

rozwój infrastruktury 14 15%
udzielanie informacji o funduszach z UE 10 11%

ulgi podatkowe 6 7%
na 100 ankiet wypełniono 59 59%
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Gminy aktywnie brały udział w tworzeniu wsparcia dla mikroprzedsiębiorstw, gdyż 64% 

wyraziło akceptację wsparcia dla podmiotów gospodarczych, natomiast pozostała część 36% gmin 

nie podjęła takich kroków. Gminy które wypowiedziały się na tak uzasadniły to tym, że rozwijają 

szeroko pojętą infrastrukturę (15%), promują ludzi i przedsiębiorstwa (12%), udzielają informacji 

o funduszach z UE (11%), prowadzą szkolenia stosują ulgi podatkowe. Gminy które opowiedziały 

się na nie uzasadniły to tym, że brakiem zainteresowania (10%), brakiem środków finansowych 

(10%), niezależną działalnością przedsiębiorstw (2%) oraz innymi priorytetami (1%). Wnioski: w 

badań wynika, że gminy wykazują wsparcia dla mikroprzedsiębiorstw w takim stopniu w jakim 

mogą sobie na to pozwolić w danym okresie.  

 
 
 
28. Proszę zaznaczyć największe bariery rozwoju przedsiębiorstw w gminie.  
 

pkt. 28 Ile % 
brak stabilizacji makroekonomicznej przedsiębiorstwa 10 10% 

silna konkurencja 21 22% 
wysokie podatki 15 15% 

niestabilność rynku zbytu 37 38% 
brak kapitału 44 45% 

brak poczucia stabilności prawnej 37 38% 
niedobór działań wspierających przedsiębiorczość 4 4% 

zbyt wysokie koszty wdrażania innowacyjnych rozwiązań 25 26% 
brak lub niewystarczające środki na promocję firmy 7 7% 

brak wiedzy 8 8% 
brak współpracy z instytucjami otoczenia biznesu 10 10% 

brak lub niedobór specjalistycznej kadry pracowniczej 8 8% 
trudności w dostępie do tanich kredytów, gwarancji, poręczeń 26 27% 

trudności u uzyskaniu informacji nt. zewnętrznych źródeł 
finansowania 8 8% 

na 100 ankiet wypełniono 97 97% 
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Największymi barierami rozwoju przedsiębiorstw w gminie są: brak kapitału, brak poczucia 

stabilności prawnej  oraz niestabilność rynku zbytu, zbyt wysokie koszty wdrażania innowacyjnych 

rozwiązań, trudności w dostępie do tanich kredytów, gwarancji, poręczeń, silna konkurencja, brak 

współpracy z instytucjami otoczenia biznesu. Na 100 gmin 97% stwierdziło, że: brak stabilizacji 

makroekonomicznej przedsiębiorstwa 10%,  silna konkurencja 22%, wysokie podatki 15%, 

niestabilność rynku zbytu 38%, brak kapitału 45%, brak poczucia stabilności prawnej 38%, 

niedobór działań wspierających przedsiębiorczość 4%, zbyt wysokie koszty wdrażania 

innowacyjnych rozwiązań 26%, brak lub niewystarczające środki na promocję firmy 7%, brak 

wiedzy 8%, brak współpracy z instytucjami otoczenia biznesu 10%, brak lub niedobór 

specjalistycznej kadry pracowniczej 8%, trudności w dostępie do tanich kredytów, gwarancji, 

poręczeń 27%, trudności u uzyskaniu informacji nt. zewnętrznych źródeł finansowania 8%. 

Wnioski: mikropodmioty upatrują wiele barier rozwoju, które są uwarunkowane aspektami 

finansowymi, prawnymi itp. wynikają one z braku stabilizacji systemy makroekonomicznego 

państwa. 
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29. proszę zaznaczyć z poniższych odpowiedzi te działania, które podjęła gmina pomagając 
przedsiębiorcom w pozyskaniu środków UE.  
 

pkt. 29 Ile % 
partycypacja w szkoleniach 26 30%

promowanie wsparcia współpracy z 
organizacjami otoczenia biznesu 19 22%

obniżenie podatków lokalnych 40 47%
promocja lokalnych liderów 44 51%

promowanie partnerstwa publiczno-prywatnego 11 13%
utworzenie ośrodka doradztwa na terenie 

Urzędu Gminy 17 20%
na 100 ankiet wypełniono 86 86%

 
 

 
 
 

Na 100 ankiet 86% gmin podjęły działania umożliwiające przedsiębiorcom pozyskanie 

środków z UE w następujący sposób:  partycypacja w szkoleniach 30%, promowanie wsparcia 

współpracy z organizacjami otoczenia biznesu 22%, obniżenie podatków lokalnych 47%, promocja 

lokalnych liderów 51%, promowanie partnerstwa publiczno-prywatnego 13%, utworzenie ośrodka 

doradztwa na terenie Urzędu Gminy 20%.  
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30. Z jakiego programu, działania finansowanego ze środków Unii Europejskiej pomagała 
gmina przedsiębiorcom pozyskać środki i w jakiej kwocie? 
 
 

Działanie Charakterystyka Przyznana kwota Wykorzystana kwota 
ZPORR 3.1 budowa wod. - kan. 1 372 421,54 zł 1 372 421,54 zł 
ZPORR hala widowiskowo-sportowa 2 683 000 zł 2 683 000 zł 
ZPORR 3.1 budowa wod. 661 453,23 zł 661 453,23 zł 
ZPORR wodociągi-sieć 165 965 zł 165 965 zł 
ZPORR 3.1 budowa wod. 902 850,83 zł 902 850,83 zł 
ZPORR drogi 761 953,00 zł 761 953,00 zł 
SAPARD drogi 247 156,00 zł 247 156,00 zł 
  Razem  6 794 799,60 zł 6 794 799,60 zł 

 
 

Najbardziej realizowanym programem w badanych gminach jest ZPORR i w mniejszej części 

SAPARD.  

 
 
 
31. Wskaż sposoby aktywizacji rynku pracy: 
 

pkt. 31 Ile % 
uproszczenie mechanizmów związanych z 

zatrudnieniem nowych pracowników 28 28%
zmniejszenie kosztów zatrudnienia 53 54%

refundowanie lub dotowanie tworzenia nowych 
miejsc pracy 49 49%

refundowanie lub dotowanie szkolenia 
pracowników 19 19%

ulgi podatkowe 43 43%
rozwój samozatrudnienia 31 31%

inne 1 1%
na 100 ankiet wypełniono 99 99%
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Badane gminy aktywizowały rynek pracy poprzez: zmniejszenie kosztów zatrudnienia, 

refundowanie lub dotowanie tworzenia nowych miejsc pracy oraz w mniejszym stopniu ulgi 

podatkowe, rozwój samo zatrudnienia, uproszczenie mechanizmów związanych z zatrudnieniem 

nowych pracowników. Na 100 gmin 99% stwierdziło, że uproszczenie mechanizmów związanych z 

zatrudnieniem nowych pracowników 28%, zmniejszenie kosztów zatrudnienia 54%, refundowanie 

lub dotowanie tworzenia nowych miejsc pracy 49%, refundowanie lub dotowanie szkolenia 

pracowników 19%, ulgi podatkowe 43%, ulgi podatkowe 43%, rozwój samo zatrudnienia 31%, 

inne 1%. Wnioski: gminy aktywnie wpływają na zdynamizowanie rynku pracy będącego 

podstawowym ogniwem rozwoju dla mikroprzedsiębiorstw.  
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32. Wskaż możliwe uproszczenia przepisów prawa pracy i zmniejszenia kosztów zatrudnienia 

pracowników: 
 

pkt. 32 Ile % 
uproszczenie rozliczeń z aparatem skarbowym 77 81%
możliwość stosowania przerwanego czasu 
pracy 16 17%
uproszczenie obowiązków ewidencjonowania 
czasu pracy pracownika 21 22%
alternatywne formy zatrudnienia 41 43%
zastępowanie umów o pracę umowami cywilno-
prawnymi 19 20%
inne 6 6%

na 100 ankiet wypełniono 95 95%
 
 

 
 
 

W zakresie uproszczeń przepisów prawa pracy i redukcji kosztów zatrudnienia pracowników 

gminy wypowiedziały się w następujący sposób: uproszczenie rozliczeń z aparatem skarbowym, 

alternatywne formy zatrudnienia, uproszczenie obowiązków ewidencjonowania czasu pracy 

pracownika, zastępowanie umów o pracę umowami cywilno-prawnymi. Na 100 gmin 95% 

odpowiedziało, że uproszczenie rozliczeń z aparatem skarbowym 81%, możliwość stosowania 

przerwanego czasu pracy 17%, uproszczenie obowiązków ewidencjonowania czasu pracy 

pracownika 22%, alternatywne formy zatrudnienia 43%, zastępowanie umów o pracę umowami 

cywilno prawnymi 20%, inne 6%.  

 



47 
Opracowanie: Z. Olesiński, A. Predygier, M. Leśniewski 

33. Proszę wskazać perspektywiczne kierunki rozwoju polskich przedsiębiorstw (kierunki 
inwestowania, branże o wysokich szansach rozwojowych) 

 
pkt. 33 Ile % 

transport 5 7%
budownictwo 23 31%

branża IT 13 18%
przetwórstwo rolno-spożywcze 3 4%

odnawialne źródła energii 7 9%
turystyka 12 16%

na 100 ankiet wypełniono 74 74%
 

 
 

Perspektywicznymi kierunkami rozwoju polskich przedsiębiorstw w opinii gmin są: na 100 

zbadanych gmin 74 % opowiedziało się za: budownictwem (31%), branża IT (18%), turystyka 

(16%), odnawialne źródła energii (9%), transport (7%), przetwórstwo rolno-spożywcze (4%). 

Wnioski: gminy poprzez zainteresowanie podmiotami gospodarczymi wskazały na możliwe 

kierunki ich rozwoju. Zakres tych kierunków jest szeroki. Gminy plasują przedsiębiorstwa w branży 

budowlanej.  
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CZĘŚĆ TRZECIA – PARTNERSTWO I WSPÓŁPRACA: 
 

34. Czy Pana(i) gmina posiada wspólne inwestycje z innymi gminami? 
 

pkt. 34 Ile % 
Tak 51 52%
Nie 48 48%

na 100 ankiet wypełniono 99 99%
 

 
 
 

pkt 34 (odpowiedzi na TAK) Ile % 
Infrastruktura drogowa 15 15%

infrastruktura wodociągowa i kanalizacyjna 17 17%
składowiska i odpady śmieci 12 12%

opieka społeczna 1 1%

pkt 34 (uzasadnienia na NIE) Ile % 
biurokracja 1 1%

nie ma takiej potrzeby 22 22%
trudności finansowe 4 4%

przewidziane w przyszłości 2 2%
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Na 100 zbadanych gmin 99% opowiedziało się że 52% posiada wspólne inwestycje z innymi 

gminami, a 48% nie posiada. Gminy które opowiedziały się na tak uzasadniły swą opinię 

następująco:  infrastruktura wodociągowa i kanalizacyjna (17%), Infrastruktura drogowa (15%), 

składowiska i odpady śmieci (12%), opieka społeczna (1%). Gminy które opowiedziały się na nie 

uzasadniły swą opinię następująco: nie ma takiej potrzeby (22%), trudności finansowe (4%), 

przewidziane w przyszłości (2%), biurokracja (1%). Wnioski: gminy orientują się dobrze na 

wspólne inwestycje co stanowi tzw. sieć relacji dającą jedną z podstaw partnerstwa regionalnego.  

 
35. Czy gmina współpracuje/współpracowała w zakresie tworzenia i wprowadzania na rynek 

nowego produktu, usługi/ technologii/ systemu organizacyjnego z innymi 
przedsiębiorstwami lub gminami, instytucjami wsparcia biznesu, instytucjami 
naukowymi (od początku działalności): 

 
pkt. 35 Ile % 

Tak 83 87%
Nie 12 13%

na 100 ankiet wypełniono 95 95%
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Na 100 gmin 95% opowiedziało się na tak 87% a na nie 13%. 
 

 

GMINA 
Nazwa przedsiębiorstwa, 

instytucji, gminy 

Charakterystyka wspólnych działań 

(np. wymiana kulturalna, 

partnerstwo gospodarcze) 

Kwota kosztów realizowanego 

przedsięwzięcia 

Mniów 
Kielecki Inkubator 

Przedsiębiorczości 
Partnerstwo 25 000 zł 

Chmielnik brak konkurencji w tym zakresie

Górno Związki Gmin 

Smyków 
Świętokrzyskie Centrum Innowacji 

i Transferu Technologii w Kielcach 

Produkcja energii z odnawialnych 

źródeł na bazie roślin energetycznych 

szkolenia rolników z tego zakresu 

z programu Kapitał Ludzki 

Smyków 
Instytut Uprawy Nawożenia i 

Gleboznawstwa w Puławach 

Produkcja energii z odnawialnych 

źródeł na bazie roślin energetycznych 

szkolenia rolników z tego zakresu 

z programu Kapitał Ludzki 

Skalbmierz 
Uniwersytet Przyrodniczy w 

Krakowie, SPWIO "SIELEC" 

współpraca w zakresie planowanych 

badań z obszaru składników gleby na 

terenie gminy w odniesieniu do jakości 

produktu - warzyw 

jeszcze nie znane 

Stąporków Brak tego rodzaju potrzeb 

Kazimierza Wielka Urząd Wojewódzki w Kielcach

Wiślica w ramach stowarzyszenia G5 

Backowice Ekologiczny Związek Gmin  odbiór odpadów komunalnych 245 463 zł 

Dwikozy Ośrodek doradztwa rolniczego 
doradztwo, szkolenia pracowników, 

współpraca  
  

Osiek Brak środków finansowych  

Wojciechowice Gmina typowo rolnicza 

 
 
36. Proszę określić charakter i zakres wsparcia dla przedsiębiorców z terenu gminy oraz 
ocenić jakość świadczonych usług przez niżej wymienione organizacje (w skali 1 – 5, gdzie 1 to 
bardzo niska jakość wsparcia, a 5 to bardzo dobra jakość wparcia): 
 

Rodzaj instytucji 
Charakterystyka zakresu wsparcia, 

obszary wspólnych działań  
(np. doradztwo, projekt UE, itp.) 

Zakres wsparcia 
(proszę ocenić w 

skali 1-5) 
GMINA 

Centra transferu technologii 
  1 Raków 
doradztwo szkolenia 5 Smyków 
  1 Wojciechowice 

Agencje rozwoju lokalnego i 
regionalnego 

ARR Kielce 4 Strawczyn 
doradztwo 4 Michałów 
  5 Raków 
doradztwo 5 Skalbmierz 
  3 Wojciechowice 

Izby przemysłowo – handlowe 

doradztwo brak danych Mniów 
SIPH Kielce 4 Strawczyn 
  2 Raków 
doradztwo 5 Skalbmierz 
  2 Wojciechowice 

Izby rzemieślnicze 
  4 Raków 
  2 Wojciechowice 

Stowarzyszenia wynalazców i 
podobne 

  1 Raków 
  1 Wojciechowice 

Stowarzyszenia zawodowe (np. 
NOT) 

  1 Raków 
  1 Wojciechowice 

Publiczne ośrodki szkoleniowo – doradztwo 3 Michałów 
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doradcze (samorządowe, rządowe)   5 Raków 
doradztwo 4 Dwikozy 
  3 Wojciechowice 

Samodzielne stanowiska, działy w 
Jednostkach Samorządu 
Terytorialnego 

doradztwo 4 Mniów 
informacje o możliwości pozyskania 
środków 4 Strawczyn 

doradztwo 3 Michałów 
  2 Raków 
doradztwo 4 Backowice 
doradztwo 4 Łoniów 
  4 Tarłów  
  3 Wojciechowice 

Instytucje naukowe, badawczo-
rozwojowe 

  1 Raków 
doradztwo, szkolenia rolników 5 Smyków 
  1 Wojciechowice 

Komercyjne firmy konsultingowe 
  1 Raków 
projekty UE 5 Skalbmierz 
  2 Wojciechowice 

Inkubatory przedsiębiorczości 
doradztwo 1 Mniów 
  1 Raków 
  1 Wojciechowice 

Specjalne Strefy Ekonomiczne 

  2 Raków 
ulgi podatkowe 4 Stąporków 
  4 Tarłów  
  1 Wojciechowice 

Parki Technologiczne 
  1 Raków 
  1 Wojciechowice 

Inne, jakie? ……………………… Gmina nie ma takiej wiedzy Górno 
 

pkt. 36 Ile % 
na 100 ankiet wypełniono 13 13%
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37. Jak ocenia Pan/Pani oddziaływanie w województwie świętokrzyskim następujących 

jednostek (wyskaluj każdy z punktów, przy założeniu, że 1 - niepotrzebne, a 5 – bardzo 
przydatne) 

 
 

pkt. 37 1 2 3 4 5 

Stworzenie Parku Technologicznego 4 9 4 8 14
9% 21% 9% 19% 33%

Stworzenie Regionalnego Inkubatora 
Przedsiębiorczości

1 5 9 14 10
2% 12% 21% 33% 23%

Jednostki technologicznego wsparcia rozwoju 
produktów i procesów

1 6 7 21 5
2% 14% 16% 49% 12%

Jednostki wsparcia nowych systemów 
zarządzania

3 3 12 10 12
7% 7% 28% 23% 28%

Zinstytucjonalizowanej promocji eksportu 4 5 7 16 6
9% 12% 16% 37% 14%

Doradztwo marketingowe 0 6 8 16 9
0% 14% 19% 37% 21%

Regionalnego systemu tanich gwarancji 2 3 5 17 13
5% 7% 12% 40% 30%

Obsługa rachunkowa 0 4 13 13 8
0% 9% 30% 30% 19%

Ustawiczne szkolenie zawodowe personelu 0 3 8 18 13
0% 7% 19% 42% 30%

System pomocy w rozwoju przedsiębiorczości 0 2 8 17 12
0% 5% 19% 40% 28%

System transferu innowacji 1 2 15 13 8
2% 5% 35% 30% 19%

System transferu wiedzy 0 4 15 12 7
0% 9% 35% 28% 16%

Doradztwo marketingowe 0 1 9 16 11
0% 2% 21% 37% 26%

Wdrożenie certyfikatów (np. TQM, ISO, 
HACCAP)

2 4 9 10 12
5% 9% 21% 23% 28%

Specjalne Strefy Ekonomiczne 1 2 5 14 15
2% 5% 12% 33% 35%

Parki Technologiczne
2 7 6 12 10

5% 16% 14% 28% 23%
na 100 ankiet wypełniono 43 43%
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38. Co Państwa zdaniem mogłoby poprawić/usprawnić współpracę gmin i organizacji 

wsparcia z przedsiębiorstwami? 
 

pkt. 38 Ile % 
stworzenie zachęt finansowych ułatwiających 

współpracę między firmami 17 41%
profesjonalny, ujednolicony system informacyjny 

o ofertach instytucji wsparcia 20 49%
szersza promocja działalności instytucji 

wsparcia 11 27%
lokalizacja instytucji blisko siedziby firmy 9 22%

dostosowanie/wzbogacenie oferty instytucji 
wsparcia dla poszczególnych sektorów/branż 13 32%

obniżenie kosztów korzystania z usług instytucji 
wsparcia 5 12%

rozwój wiedzy 9 22%
partycypacja ośrodków nauki i ośrodków 

wsparcia biznesu 4 10%
inne 0 0%

obniżenie podatków 10 24%
stworzenie SSE 3 7%

stworzenie Parku Technologii 2 5%
przygotowanie terenów pod inwestycje 6 15%

na 100 ankiet wypełniono 41 41%
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39. W jaki sposób gmina pozyskuje inwestorów? 
 

pkt. 39 Ile % 
przygotowanie terenów pod inwestycję 27 66%

promocja na stronie internetowej 21 51%
uruchomienie informacji telefonicznej 7 17%

artykuły sponsorowane i ogłoszenia 8 20%
inne 4 10%

na 100 ankiet wypełniono 42 42%
 

 
 
 

Na 100 gmin 42% pozyskuje inwestorów poprzez: przygotowanie terenów pod inwestycje 

(66%), promocję na stronie internetowej (51%), artykuły sponsorowane i ogłoszenia (20%), 

uruchomienie informacji telefonicznej (17%). Wnioski: gminy starają się zaoferować tereny pod 

inwestycje w obecny okresie. Muszą gminy też orientować się na inne elementy przyciągnięcia 

inwestorów, bo tereny inwestycyjne wyczerpią się.  

 
 
40. Czy gmina korzystała dotychczas z unijnych środków wsparcia finansowego?  
 

pkt. 40 Ile % 
Tak 97 97%
Nie 3 3%

na 100 ankiet wypełniono 100 100%
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 Na 100 gmin 97% wypowiedziało się na tak a jedynie 3% na nie.  
 

 
41. Proszę scharakteryzować jakie inwestycje w gminie zostały zrealizowane ze środków UE? 

(podać jakie, z jakiego programu, działania korzystała gmina i na co przeznaczyła środki 
i w jakiej kwocie) 

 
pkt. 41 Ile % 

PAOW 22 8,5%
PHARE 17 6,5%

SAPARD 79 30,4%
SPO 19 7,3%

ZPORR 82 31,5%
EFRWP 2 0,8%
EFOiGR 4 1,5%

LEADER + 3 1,2%
RPO 3 1,2%

FUNDUSZ SPÓJNOŚCI 2 0,8%
BANK ŚWIATOWY 2 0,8%

ŚWIĘTOKRZYSKI PROGRAM ODNOWY WSI 3 1,2%
EFRR 2 0,8%
POKL 10 3,8%

Razem działań 260  
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pkt. 41 
Działanie Przyznana kwota Wykorzystana kwota 

Bank Światowy 88 707,00 zł 88 707,00 zł
EFOiGR 1 490 243,00 zł 1 473 609,00 zł

EFRR 9 160 238,28 zł 9 160 238,28 zł
EFRWP 191 000,00 zł 191 000,00 zł

FUNDUSZ SPÓJNOŚCI 2 430,00 € 0,00 €
LEADER + 253 662,00 zł 163 662,00 zł

PAOW 4 430 049,84 zł 3 334 816,82 zł
PHARE (EUR) 1 739 503,00 € 1 739 503,00 €
PHARE (PLN) 18 002 955,94 zł 17 244 423,09 zł

POKL 1 864 149,63 zł 661 501,63 zł
RPO 6 610 844,93 zł 0,00 zł

SAPARD 41 388 406,19 zł 35 139 487,96 zł
SPO 6 409 251,20 zł 4 153 110,31 zł

ZPORR 115 844 698,34 zł 119 215 812,43 zł
Świętokrzyski Program Odnowy Wsi 55 000,00 zł 55 000,00 zł

RAZEM 205 789 206,35 zł 190 881 368,52 zł
1 741 933,00 € 1 739 503,00 €
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Region świętokrzyski wykorzystywał w największej części środki finansowe z ZPORR 

(31,5%), SAPARD (30,4%). 

 
42. Proszę zaznaczyć 3 odpowiedzi charakteryzujące największe trudności w pozyskaniu 

środków UE upatruję przez Pana/Pani gminę? 
 

pkt. 42 Ile % 
biurokracja 84 86%

brak wiedzy 4 4%
niekompetentne informacje 26 27%

zbyt długi okres podejmowania decyzji 75 77%
ograniczone środki na wkład własny 70 71%

brak pomysłów 1 1%
brak kompetentnych pracowników 

profesjonalnie przygotowujących projekt 11 11%
nie potrzebuję środków z UE 0 0%

inne 3 3%
na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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Na 100 gmin 98% uważało że największe trudności w pozyskaniu środków z UE odegrało: 

biurokracja 86%, zbyt długi okres podejmowania decyzji 77%, ograniczone środki na wkład własny 

71%, niekompetentne informacje 27%, brak kompetentnych pracowników profesjonalnie 

przygotowujących projekt 11%, brak wiedzy 4%. Wnioski: biurokracja jest jednym z ważnych 

elementów stanowiących barierę w pozyskaniu środków z UE.  



60 
Opracowanie: Z. Olesiński, A. Predygier, M. Leśniewski 

 
43. Proszę ocenić znaczenie niżej wymienionych czynników jako utrudniających korzystanie z 

funduszy unijnych – (gdzie 1 – oznacza czynnik mało istotny, 5 –bardzo istotny) 
 

pkt. 43 1 2 3 4 5 

koszty 7 11 30 23 22
7% 11% 31% 24% 23%

wymaganie zabezpieczenia 10 14 21 33 14
10% 14% 22% 34% 14%

 
długi okres podejmowania decyzji

3 10 19 31 29
3% 10% 20% 32% 30%

brak doświadczenia gminy w przygotowaniu projektów 29 24 19 17 2
30% 25% 20% 18% 2%

koszty przygotowania wniosku/biznes planu 11 25 23 25 7
11% 26% 24% 26% 7%

długi okres gromadzenia załączników 5 6 40 29 13
5% 6% 41% 30% 13%

uwarunkowania administracyjne i prawne 1 8 32 36 14
1% 8% 33% 37% 14%

rozbudowana sprawozdawczość 3 7 25 37 19
3% 7% 26% 38% 20%

opieszałość służb rozliczających projekt 14 18 24 22 12
14% 19% 25% 23% 12%

niski budżet gminy 6 13 18 21 35
6% 13% 19% 22% 36%

brak lub ograniczona liczba instytucji wsparcia biznesu 14 21 34 13 5
14% 22% 35% 13% 5%

brak zaufania do instytucji oferujących fundusze 
europejskie

36 19 20 13 1
37% 20% 21% 13% 1%

brak wiedzy 24 28 22 9 4
25% 29% 23% 9% 4%

  na 100 ankiet wypełniono 97 97%
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CZĘŚĆ CZWARTA – WSPARCIE ROZWOJU INNOWACJI: 
 
44. Proszę wskazać czy na terenie gminy są organizowane szkolenia z zakresu 

przedsiębiorczości? 
 

pkt. 44 Ile % 
Tak 51 52%
Nie 47 48%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
 

 
 

Na 100 zbadanych gmin 98% wypowiedziało się że: 52% gmin organizuje szkolenia 

z zakresu przedsiębiorczości, natomiast 48% nie organizuje takich szkoleń. Wnioski: około połowy 

gmin nie organizuje szkoleń z zakresu przedsiębiorczości. Może to wynikać z ewidentnego braku 

zainteresowania. Kwestia ta wymaga dalszego zbadania.  

 
 
 
45. Proszę wskazać czy w Państwa gminie istnieje Gminny Ośrodek Przedsiębiorczości lub 

inne organizacje/stowarzyszenia wspierające przedsiębiorczość? 
 
 

pkt. 45 Ile % 
Tak 27 28%
Nie 71 72%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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pkt. 45 (najczęściej wymieniane 

uzasadnienia na NIE) Ile % 
małe zainteresowanie 22 31%
gmina typowo rolnicza 6 8%

brak kadry 2 3%
jest w planach założenie takiego ośrodka 3 4%

mała gmina 7 10%
brak środków finansowych 6 8%

bliskość miasta i miejsc gdzie taki ośrodek 
się znajduje 5 7%

na 100 ankiet wypełniono 71 71%
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Na 100 gmin 98% wypowiedziało się, że ma taki ośrodek (28%), a 72% stwierdziło, że nie 

ma takie ośrodka. W odpowiedzi na nie gminy uzasadniły to ty że, (na 100 gmin 71% udzieliło 

odpowiedzi na nie) jest małe zainteresowanie 31%, mała jest gmina 10%, gmina jest typowo 

rolnicza 8%, brak jest środków finansowych 8%, bliskość jest miasta i miejsc gdzie taki ośrodek się 

znajduje 7%, jest w planach założenie takiego ośrodka 4%, brak jest kadry 3%. Wnioski:  większa 

część gmin nie posiada ośrodka przedsiębiorczości, należy tym gminom udzielić wsparcia w tym 

zakresie.  

 
 
46. Czy w Państwa gminie i w jakim zakresie realizowany jest w szkołach przedmiot 
przedsiębiorczość? 
 

pkt. 46 Ile % 
NIE 56 58%

TAK 41 42%
w 1-5 szkołach 40 98%

w 5-20 szkołach 1 2%
w 20-40 szkołach 0 0%
w 40-60 szkołach 0 0%
w 60-80 szkołach 0 0%

w 80-100 szkołach 0 0%
na 100 ankiet wypełniono 97 97%
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47. Czy w Państwa gminie i w jakim zakresie realizowany jest w szkołach nauka obsługi 
komputera? 
 

pkt. 47 Ile % 
Nie 3 3%
Tak 97 97%

w 1-5 szkołach 50 52%
w 5-20 szkołach 45 46%

w 20-40 szkołach 2 2%
w 40-60 szkołach 0 0%
w 60-80 szkołach 0 0%

w 80-100 szkołach 0 0%
na 100 ankiet wypełniono 100 100%
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W 97% gminnych szkół  jest realizowany przedmiot związany z obsługą komputera. Wnioski: 

gminy kształtują postawy przedsiębiorcze w zakresie obsługi komputera tylko jest to działanie 

odgórne narzucone przez Państwo.  

 

48. Czy w Państwa gminie jest stały i bezpłatny dostęp do Internetu? 
 

pkt. 48 Ile % 
Tak 55 57%
Nie 41 43%

na 100 ankiet wypełniono 96 96%
 

 
 

Na 100 gmin 96% stwierdziło, że 57% ma stały i bezpłatny dostęp do Internetu natomiast 

43% nie posiada.  

 
 
49. Proszę wskazać realizowane na terenie gminy inicjatywy wspierające przedsiębiorczość? 
 

pkt. 49 Ile % 
szkolenia, kursy 26 29%
ulgi podatkowe 8 9%

tworzenie instytucji i stanowisk wspierania 
przedsiębiorczości 10 11%

rozwój infrastruktury technicznej, 
budowlanej itd.. 9 10%

brak działań 20 22%
na 100 ankiet wypełniono 90 90%
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Na 100 gmin 90% stwierdziło, że istnieją inicjatywy wspierające przedsiębiorczość w postaci: 

szkoleń, kursów (29%), brak działań (22%), tworzenie instytucji i stanowisk wspierania 

przedsiębiorczości (11%), rozwój infrastruktury technicznej, budowlanej itd.. (10%), ulgi 

podatkowe (9%). Wnioski: gminy wykazują duże tendencje do współpracy, co z kolei wpływa 

pozytywnie na dalszy rozwój.  

 
 
50. Proszę wskazać realizowane na terenie gminy inicjatywy zachęcające do nauki języków 

obcych? 
 

pkt. 50 Ile % 
wyjazdy zagraniczne, wymiana młodzieży 15 18%

bezpłatne szkolenia dofinansowane m.in.. z 
funduszy UE 38 45%

organizowanie konkursów językowych 5 6%
organizowanie nauczania na odległość 5 6%

reklamowanie szkół językowych 5 6%
brak inicjatyw 15 18%

na 100 ankiet wypełniono 85 85%
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Na 100 gmin 85% stwierdziło, że na terenie gminy są inicjatywy zachęcające do nauki 

języków obcych w postaci: bezpłatne szkolenia dofinansowane m.in.. z funduszy UE (45%), 

wyjazdy zagraniczne, wymiana młodzieży (18%), brak inicjatyw (18%), organizowanie konkursów 

językowych (6%), organizowanie nauczania na odległość (6%),  reklamowanie szkół językowych 

(6%). Wnioski: gminy wykazują inicjatywy wspierające naukę języków obcych. Nauka ta daje 

dalsze możliwości rozwoju współpracy międzynarodowej gmin.  
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51. Proszę wskazać jakie języki są w programie nauczania szkół gminnych?  
 

pkt. 51 Ilość oddziałów szkolnych 
5-20 20-40 40-60 60-80 80-100 ∑ 

angielski 61 18 10 5 6 100
61% 18% 10% 5% 6% 100%

niemiecki 59 6 0 0 3 68
59% 6% 0% 0% 3% 68%

francuski 31 4 1 0 0 36
31% 4% 1% 0% 0% 36%

hiszpański 0 0 0 0 0 0
0% 0% 0% 0% 0% 0%

rosyjski 31 4 1 0 0 36
31% 4% 1% 0% 0% 36%

inne 
0 0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0% 0%
na 100 ankiet wypełniono 100 100%
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pkt. 51 (razem) Ile % 
angielski 100 100%

niemiecki 68 68%
francuski 7 7%

hiszpański 0 0%
rosyjski 36 36%

inne 0 0%
na 100 ankiet wypełniono 100 100%

 

 
 
 

Na 100 gmin wszystkie stwierdziły, że głównymi językami związanymi z kształceniem 

obcojęzycznym przewagę mają języki: angielski (100%) , niemiecki (68%), rosyjski (36%), 

francuski (7%), hiszpański (0%). Wnioski: nauka języków obcych szeroko jest rozwinięta. 

Szerokość językowa jest na tyle wskazana gdyż w UE obowiązuje wiele języków urzędowych na 

czele z językiem angielskim, niemieckim, francuskim itp.  
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CZĘŚĆ PIĄTA –PRZEWIDYWANIE POWSTANIA NOWYCH PODMIOTÓW, TECHNIK 
I TECHNOLOGII: 
 
52. W jakich obszarach w Państwa gminie mogą pojawić się nowe produkty, techniki, 
technologie? 
 

pkt. 52 Ile % 
rolnictwo 13 14%

przetwórstwo rolniczo-spożywcze 13 14%
turystyka i agroturystyka 17 19%

branża IT 6 7%
transport 3 3%

ochrona środowiska 6 7%
wydobycie i przetwarzanie surowców 

mineralnych 9 10%
budownictwo 9 10%

energia odnawialna 5 6%
brak 19 21%

na 100 ankiet wypełniono 90 90%
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Na 100 gmin 90% stwierdziło, że mogą pojawić się nowe produkty, techniki, technologie 

w takich obszarach jak, turystyka i agroturystyka (19%), rolnictwo (14%), przetwórstwo rolniczo-

spożywcze (14%), wydobycie i przetwarzanie surowców mineralnych (10%), budownictwo (10%), 

branża IT (7%), ochrona środowiska (7%), energia odnawialna (6%), transport (3%), brak (21%). 

Wnioski: gminy szeroko upatrują możliwości wdrażania nowych produktów, techniki, technologii 

w różnych branżach.   

 
 
53. Proszę określić sposoby przyspieszania procesu innowacji? 
 

pkt. 53 Ile % 
uproszczenie przepisów prawnych 3 4%

promocja 4 5%
mniej biurokracji 2 3%

obniżanie podatków 3 4%
zwiększenie zewnętrznych środków 

finansowych 21 27%
informatyzacja 8 10%

wprowadzanie nowych technologii 9 12%
na 100 ankiet wypełniono 78 78%

 
 

 
 

Na 100 gmin 78%  ma sposoby przyspieszania procesu innowacji w postaci: zwiększenie 

zewnętrznych środków finansowych (27%), nowe technologie z dobrze wykwalifikowaną kadrą 

(12%), informatyzacja (10%), promocja (5%), obniżanie podatków (4%), uproszczenie przepisów 

prawnych (4%), mniej biurokracji (3%). Wnioski: gminy są zorientowane na realizowanie procesu 

innowacji. Jednym z głównych problemów są braki środków finansowych.  
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54. Proszę określić jakiego rodzaju powinna udzielać gmina przedsiębiorcom? 
 

pkt. 54 Ile % 
ulgi podatkowe 51 55%

pomoc w uzyskiwaniu środków UE 4 4%
poprawa infrastruktury 4 4%

doradztwo, udzielanie informacji prawnych 4 4%
uproszczenie przepisów prawnych 7 8%

przekazywanie terenów pod inwestycje 14 15%
promocja 3 3%

na 100 ankiet wypełniono 93 93%
 

 
Na 100 gmin 93% stwierdziło, że winna udzielać pomocy przedsiębiorcom w postaci: ulg 

podatkowych (55%), pozyskiwania terenów pod inwestycje (15%), uproszczenia przepisów 

prawnych (8%), pomocy w uzyskaniu środków z UE (4%), poprawy infrastruktury (4%), 

doradztwa, udzielaniu informacji prawnych (4%), oraz w postaci promocji (3%). Wnioski: gminy 

orientują się na dbanie o swoich przedsiębiorców oferują im szeroki wachlarz zachęt.  

 
 
55. Proszę określić jakiego rodzaju wsparcia powinien okazywać rząd i organizacje rządowe 
przedsiębiorcom? 
 

pkt. 55 Ile % 
pomoc finansowa 18 20%

uproszczenie przepisów prawnych 43 47%
profesjonalna pomoc doradcza 8 9%

przeprowadzanie szkoleń 1 1%
ułatwienie dostępności do funduszy UE 6 7%

na 100 ankiet wypełniono 92 92%
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Na 100 gmin 92% stwierdziło, że rząd i organizacje rządowe winny okazywać wsparcia 

przedsiębiorcom poprzez: uproszczenie przepisów prawnych(47%),pomoc finansowa (20%), 

profesjonalna pomoc doradcza (9%), ułatwienie dostępności do funduszy UE (7%), 

przeprowadzanie szkoleń (1%). Wnioski: gminy mają własne zdanie na badany temat co plasuje ich 

w grupie gmin patrzących poważnie na przyszłość.  

 
 
56. Proszę określić jakiego rodzaju wsparcia przedsiębiorcom powinny okazywać organizacje 
wsparcia biznesu? 
 

pkt. 56 Ile % 
pomoc doradcza 39 45%

organizacja szkoleń 15 17%
ułatwienie dostępności do kredytów, 

pożyczek 9 10%
na 100 ankiet wypełniono 87 87%
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Na 100 gmin 87% stwierdziło, że organizacje wsparcia biznesu winny okazać wsparcie dla 

przedsiębiorców w postaci: pomocy doradczej (45%), organizacji szkoleń (17%), ułatwienia 

dostępności do kredytów, pożyczek (10%). Wnioski: istnieje zapotrzebowanie na wszelkiego 

rodzaju szkolenia, usługi konsultingowe itp.   

 
57. Proszę określić jakiego rodzaju wsparcia przedsiębiorcom powinny okazywać jednostki 
naukowo-badawcze i szkoły wyższe? 
 

pkt. 57 Ile % 
promocyjne ceny szkoleń, studiów, kursów 10 11%

dostosowywanie kierunku kształcenia do 
potrzeb runku 8 9%

rozwój nowych technologii 29 33%
udostępnianie badań naukowych, nowych 

technologii 17 20%
na 100 ankiet wypełniono 87 87%

 

 
 

Na 100 gmin 87% opowiedziało się, że jednostki naukowo-badawcze i szkoły wyższe winny 

okazać pomoc w postaci: rozwoju nowych technologii (33%), udostępnianiu badań naukowych, 

nowych technologii (20%), promocyjnych cen szkoleń, studiów, kursów (11%), dostosowania 

kierunku kształcenia do potrzeb rynku (9%). Wnioski: gminy tworzą stopniowo więź współpracy z 

otoczeniem około biznesowym. Gminy dostrzegają potrzeby generowania nowych technologii, 

zbliżania nauki i biznesu.  
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CZĘŚĆ SZÓSTA – RELACJE ZE ŚRODOWISKIEM NATURALNYM: 
 
58. Czy gmina posiada? 
 

pkt. 58 Ile % 
Miejscowy Plan Zagospodarowania 

Przestrzennego 41 41%
Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego 93 93%

Plan gospodarki odpadami 90 90%
Inne dokumenty i opracowania … 58 58%

na 100 ankiet wypełniono 100 100%
 

 
 

Na 100 gmin 100% stwierdziło, że posiada następujące dokumenty strategiczne: Studium 

uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego (93%), Plan gospodarki odpadami 

(90%), Inne dokumenty i opracowania (58%), Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego 

(41%). Dokumenty te są dowodem, że gminy są ukierunkowane na działania strategiczne. Wnioski: 

gminy orientują się na przyszłość czego dowodem są dokumenty strategiczne.  

 
 
59. Czy gmina posiada informacje o środowisku (plan ochrony środowiska)? 
 

pkt. 59 Ile % 
Tak 78 78%
Nie 22 22%

na 100 ankiet wypełniono 100 100%
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Na 100 gmin 100% stwierdziło, że wie o środowisku naturalnym i posiada plan ochrony 

środowiska (78%), a (22%) nie wie o środowisku i nie posiada planu ochrony środowiska. Wnioski: 

istnieje w gminach nastawienie pro środowiskowe co z kolei wpływa na kształtowanie podstaw 

ekorozwoju.  

 
 
 
60. Zakres posiadanych informacji o: 
 

pkt. 60 Ile % 
siedliskach przyrodniczych 67 92%

siedliskach gatunków zwierząt i roślin 54 74%
gatunkach i wodach gruntowych 57 78%

elementach środowiska wrażliwych na 
zanieczyszczenia 43 59%

na 100 ankiet wypełniono 73 73%
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Na 100 gmin 73% stwierdziło, że posiada informacje dotyczące siedlisk przyrodniczych 

(92%), gatunków wód gruntowych (78%), siedlisk gatunków zwierząt i roślin (74%), elementów 

środowisk wrażliwych na zanieczyszczenia (59%).  Wnioski: działania te przyczyniają się do 

tworzenia dalszych warunków do ekorozwoju.  

 
 
61. Czy gmina zamieszcza w publicznych formach przekazu informacje o środowisku? 
 

pkt. 61 Ile % 
NIE 16 17%

TAK 79 83%
tylko papierowej 10 13%

tylko elektronicznej 29 37%
papierowej i elektronicznej 36 46%

łącznie - papierowej 46 58%
łącznie - elektronicznej 65 82%

na 100 ankiet wypełniono 95 95%
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62. Czy na terenie gminy występuje obszar Natura 2000 lub obszar o warunkach Natura 

2000? 
 

pkt. 62 Ile % 
Tak 41 42%
Nie 57 58%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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Na 100 zbadanych gmin 98% stwierdziło, że posiada obszar Natura 2000 -42%, natomiast nie 

posiada 58%. Zdecydowana większość gmin regionu świętokrzyskiego ma słabe nastawienie na 

aspekty środowiska naturalnego co w konsekwencji związane jest z szeroko pojętym ekorozwojem. 

 

63. Czy gmina opracowuje decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach przy wydawaniu 
decyzji o warunkach zabudowy? 
 

pkt. 63 Ile % 
NIE 17 17%

TAK 81 83%
tylko badania obce 24 30%

tylko badania własne 19 23%
badania obce i własne 30 37%
łącznie - badania obce 54 67%

łącznie - badania własne 49 60%
na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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Na 100 gmin 98% w sprawie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach przy wydawaniu 

decyzji o warunkach zabudowy stwierdzili, że opracowuje 83% a nie 17%.  

 
64. Czy na terenie są ośrodki lub osoby, które opracowują opinie lub raporty oddziaływania 
inwestycji na środowisko? 
 

pkt. 64 Ile % 
Tak 9 9%
Nie 90 91%

na 100 ankiet wypełniono 99 99%
 
 

 
 
 

Na 100 gmin 99% że są ośrodki, które opracowują opinie lub raporty oddziaływania 

inwestycji na środowisko-9% a nie 91%.  
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65. Czy w gminie funkcjonuje wydział, sekcja lub referat ochrony środowiska? 
 

pkt. 65 Ile % 
Tak 75 75%
Nie 25 25%

na 100 ankiet wypełniono 100 100%
 

 
 
 

Gminy stwierdziły, że funkcjonuje komórka organizacyjna związana z ochroną środowiska- 

tak 75.0% a nie funkcjonuje 25,0%.  

 
66.  Czy w gmina zamierza tworzyć bazę informacji o środowisku naturalnym w okresie 2009 

– 2015? 
 

pkt. 66 Ile % 
Tak 75 77%
Nie 23 23%

na 100 ankiet wypełniono 98 98%
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Gminy stwierdziły, że zamierzają stworzyć bazę informacji o środowisku naturalnym w 

okresie 2009-2015- tak 76,5% a nie 23,5%.   

 

67.  Czy w gmina wyraża gotowość do współpracy z instytucjami otoczenia biznesu w zakresie 
przygotowywania opinii oddziaływania inwestycji na środowisko? 

 
pkt. 67 Ile % 

Tak 88 91%
Nie 9 9%

na 100 ankiet wypełniono 97 97%
 

 
 
 

Na 100 gmin 97% stwierdziło, że wyraża gotowość do współpracy z instytucjami otoczenia 

biznesu w zakresie przygotowywania opinii oddziaływania inwestycji na środowisko- tak 91%, nie 

9%.  

 


